

### INTERESES NAVARROS

## El ferrocarril Estella - Marcilla

Madrid 16.—Desde el jueves se encuentran los comisionados de las diputaciones del País Vasco para tratar de la construcción de este ferrocarril. Por Navarra los señores Díaz y Ochca. Por Guipúzcoa el señor Bellido. Por Alava los señores Olarte, García y Echeverría, excusando el señor Dorao su asistencia por tener un hijo gravemente enfermo. Por Vizcaya los señores Chabaud, Bergé, Camiña y Escoriza. Acompañan a los comisionados los diputados a Cortes señores Martínez de Morentin y García de Navarra, Trujillo de Guipúzcoa y Caraga de Vizcaya.

El jueves a las doce del mediodía tuvieron la primera conferencia en el Congreso los comisionados de Vizcaya y Navarra con los diputados a Cortes señores Martínez de Morentin y Trujillo, conviniendo en pedir audiencia el mismo día a la tarde a la Comisión Parlamentaria de Obras Públicas de la que depende el informe del Proyecto de Ley para construir dicho ferrocarril.

Por la tarde del mismo día y en una de las sesiones del Congreso se reunieron dichos comisionados con el señor Bellido Presidente de la Gestora de Guipúzcoa y la Comisión de Obras Públicas del Congreso, por la cual asistieron su Presidente señor Blanc, ponente señor Marial, Secretario señor Trujillo y Jefe de la sección técnica señor Michelena. Previa exposición de los comisionados, el señor Pte., a reserva de ratificar su criterio con el de la Comisión y el del Gobierno, manifestó a los reunidos, que la ponencia estimaba más procedente la construcción de dicho ferrocarril en vía de ancho normal, por entender que ese trazado podía ser base de ruta de interés general, siendo su criterio el de que, todos los ferrocarriles de tal categoría debieran construirse en vía de ancho normal. Manifestó igualmente que, el Gobierno constituido a la sazón de haberse presentado la proposición de ley, había hecho suya tal proposición, que tenía carácter de proyecto de gobierno con el voto favorable al mismo del Parlamento que aquella circunstancia hace presumir, remitiéndose a las conferencias habidas con los señores Guerra del Río a la sazón Ministro de Obras Públicas y Trujillo autor de la proposición y presente en la conferencia. Añadió no obstante que, el voto favorable del Ministro de entonces, era necesario obtener también del actual señor Cid, ya que, de oponerse éste a la construcción, podría darse por retirada la proposición pues que, de no contar con el apoyo del Gobierno, los diputados ministeriales tampoco podrían prestárselo. Estimó bastantes las ofertas de colaboración de la fórmula económica propuesta por la Comisión en cualquiera de ambas soluciones, son a saber: 6.000.000 millones de pesetas de subvención a fondo per-

didado en el caso de construirse el ferrocarril de vía ancha; y la aceptación de las condiciones figuradas en la proposición de ley que supone unos cinco millones en otro caso.

Estos ofrecimientos se distribuyen del modo siguiente: para vía ancha: la Diputación de Navarra tres millones, los ayuntamientos del recorrido en terrenos y estaciones millón y medio, la Diputación de Vizcaya ochocientos mil pesetas y la de Alava setecientos mil. La de Guipúzcoa no participa en la vía ancha.

Caso de no aceptarse este ofrecimiento, las diputaciones están dispuestas a colaborar en las condiciones fijadas en la proposición de ley. Para ello, los pueblos del recorrido dan terrenos y estaciones, la Diputación de Navarra dos millones de pesetas; la de Guipúzcoa trescientas cincuenta mil pesetas y la de Alava hace el anticipo, cediéndole la de Navarra el derecho a cobrar el impuesto al billeteaje, pasando dicho arbitrio, no obstante ser percibido dentro de Navarra, a formar parte de los presupuestos de Alava, quedando atribuido a la misma, interin se resarciera de la totalidad de los gastos que de tal anticipo puedan derivarse.

El viernes a las tres de la tarde, se reunieron en el Palace Hotel los comisionados de las cuatro diputaciones con los diputados a Cortes. Una vez planteado el objeto de la reunión y siendo preciso a varios de los diputados ausentarse, quedó en compañía de los comisionados de las diputaciones el señor García diputado por Navarra.

En esta reunión, los puntos de vista excluyentes de Vizcaya que se opone resueltamente a toda posibilidad de construcción de ferrocarril de vía estrecha, y de Guipúzcoa y Alava a las cuales no interesa la vía ancha, dieron lugar a discusiones que duraron varias horas, consecuencia de las cuales fué el acuerdo de que, cada una de las diputaciones presente por escrito y por separado sus propuestas a la Comisión Parlamentaria de Obras Públicas.

Las posiciones respectivas son como sigue: Alava y Guipúzcoa aceptan la proposición de ley, tal como aparece en su texto, ofreciendo su concurso para el anticipo. Vizcaya se opone a la construcción de vía estrecha y ofrece una subvención a fondo perdido de ochocientos cincuenta mil pesetas si se construye en vía de ancho normal. Navarra ofrece cuatro millones y medio de subvención para la construcción de vía ancha, prefiriendo ésta a la estrecha. De no aceptarse este ofrecimiento, está dispuesta a ayudar con dos millones de pesetas a Alava para que ésta haga el anticipo cediéndole a cambio el impuesto de transportes hasta reembolsarse, aportando así bien el millón y medio de terrenos y estaciones.

## En el Ateneo Navarro

El próximo jueves, día 21, a las siete y media de la tarde, en el salón de actos de esta entidad, conferencia sobre "Historia de la música y de algunos instrumentos", a cargo del notable director de la banda militar, don Juan Berruete. La reconocida competencia del conferenciante es garantía de que esta conferencia, de suyo sugestiva por el tema que toca, envolverá gran interés, máxime si se tiene en cuenta que será ayudada de proyecciones y muestras de instrumentos. El acto empezará a las siete y media en punto, y se suplica puntualidad.

La IV conferencia de las correspondientes al ciclo foral tendrá lugar el sábado, 23, y hora asimismo de las siete y media. El disertante será don Francisco Rebota. A la expectativa que ya por la importancia del asunto va provocándose alrededor de este ciclo, se une esta vez la que ha de producir la personalidad del conferenciante el sábado, quien no dudamos ha de enfocar esta magna cuestión del Fuero desde aspectos del mayor interés.

Aún dura el excelente sabor que la última velada o soirée musical dejara entre los concurrentes al Ateneo y ya se prepara otra, interesante asimismo, para el jueves de la semana próxima. Baste decir por hoy que tomarán parte en ella la señorita Egocheaga, pianista, la señorita Milagritos Aramendia y el exímio tenor don Manuel Huarte.

## Del Gobierno civil

EL SEÑOR AIZPUN A MADRID.  
El Gobernador civil de la provincia, don Emilio de Sola, al recibirnos ayer en su despacho a los periodistas, nos dijo había estado el ministro de Justicia señor Aizpún.

El señor Aizpún salió para Madrid a las diez de la tarde.

Nos hizo patente al señor Gobernador su gratitud hacia el ministro de Justicia, ya que, además de relevarle de su asistencia a los actos que el domingo se celebraron en Cintruénigo, por la enfermedad de su madre, tuvo la atención, una vez terminados éstos, de ponerle una conferencia con el fin de informarse por el estado de salud en que se encontraba la distinguida paciente.

JUNTA PRO-PARO  
También nos dijo don Emilio de Sola tenía convocados a los mismos señores que asistieron a la pasada reunión pro-paro, con

## El Día de la Patria

### NOTA OFICIAL

En atención a las circunstancias de anomalía que pejan aún sobre algunas regiones vascas, el Euzkadi-Buru Batzar del P. N. V. ha decidido que la fecha de celebración del Día de la Patria, cuya organización corresponde este año a Navarra, se aplaze hasta el mes de Junio, en la Pascua de Pentecostés, en vez de celebrarse el domingo de Resurrección como se acostumbraba en años anteriores.

17 de Marzo de 1935

EUZKADI-BURU-BATZARRA

### REFLEXIONES

## El campintero de Nazareth

Para los que creemos en la divinidad de Jesucristo no hay hombre que se nos ofrezca con caracteres y cualidades más amables, que San José.

No vamos ni podemos hacer, su panegírico desde el punto de vista del predicador. Pero sí queremos hacer sobre él, algunas reflexiones, pues como católicos estamos obligados a honrar en este día su memoria.

Desde luego la cualidad que más desvela en él, es la fidelidad.

Dios tuvo que ver que la posesía en grado eminente, cuando le confió la guarda y el cuidado de su Hijo, y de su Madre Santísima. El jefe de aquel hogar santo tenía que ser varón justo y fidelísimo, para que Dios le confiara lo más delicado y precioso de cielos y tierra.

Por otra parte, si juzgamos del mérito y dignidad de las personas por la grandeza de los oficios y cargos que desempeñan, el mérito y dignidad de San José debieron ser los más elevados cuando su oficio fué el de dirigir y gobernar la Casa de Nazareth, aparentemente humilde entonces, pero la más grande y gloriosa de cuantas han existido y puedan existir.

Mandar sobre Jesús y María, sustentarlos y dirigir los primeros pasos del Hijo de Dios y Redentor de los hombres, únicamente podía hacerlo (a nuestro modo de juzgar, la Providencia), quien estuviese dotado de las más excelsas virtudes y sobre todo, de una prudencia inefable.

Pero además de este OFICIO, o de este CARGO sublime, que tan irresistiblemente atraerá nos hace la figura de San José, tiene otro oficio manual que la llena de simpatía.

Y es el de que es Carpintero. Dios no quiere que su Hijo nazca en un palacio, sino en el hogar modesto de un obrero.

Quiere honrar el trabajo, que era tenido en el concepto de las gentes como ocupación desdoro y propia de gentes de condición humana inferior, y para ello hace que su Hijo nazca en el hogar de un modesto artesano; que se alimente y vista con lo que éste gane, y que trabaje además en su taller y a sus órdenes.

También entonces como ahora, mejor dicho, mucho más que ahora, existían las preocupaciones sociales y se tenía en menos, en muchísimo menos que ahora, a los obreros y artesanos; pero profirió que Jesús fuese llamado "el hijo del carpintero", a que fuese titulado "el hijo del Rey", el "Príncipe", o el "heredero del Señor".

A cuántas y cuántas consideraciones de carácter que ahora llamamos social se presta la circunstancia de haber sido obrero San José! Una de ellas es desde luego, la del respeto, la de la atención que debemos al trabajador, no solo intelectual (que muchas veces se impone por el brillo de su inteligencia), sino al manual, al modesto carpintero, herrero o labrador, con quien nos creemos muchas veces dispensados de guardar las más elementales normas de educación.

Pero si los ricos o los afortunados deben tener en cuenta éste en sus relaciones con los menos afortunados o con los más oscuros asalariados, tampoco éstos deben olvidar que por modesta que aparentemente sea su condición, tiene también sus exigencias, y que deben proceder en su vida, lo mismo la del taller que la social, con dignidad, rectitud y honradez.

Porque San José no mereció la inmensa dignidad de tener bajo su paternal autoridad a Jesús y María, sólo por el hecho de ser artesano, sino por el de serlo, pero bueno, laborioso y fiel.

¡Ojalá, la festividad que celebra hoy la Iglesia Católica, haga suscitarnos en "unos" y en "otros" sentimientos de consideración, respeto, honradez y amor!

M. E.

### DEL MOMENTO

## ¿Ante una nueva conflagración?

Desconocemos en los momentos en que escribimos estas líneas, la situación internacional creada por la decisión del Gobierno alemán al disponer la inmediata llamada a filas de los alemanes que estén en edad de prestar servicio militar, y la creación de un ejército compuesto de doce cuerpos, cada uno de ellos de tres divisiones.

Obliada Alemania por el Tratado de Versalles a no tener más que un ejército de cien mil hombres, destinado nada más que a guardar en caso extremo el orden en el interior, esta decisión ha producido, tenía que producir necesariamente, una viva y honda impresión en todas las Cancillerías europeas.

¿Hasta qué punto ha sido prudente o imprudente este gesto de Hitler?

No es fácil ni sencillo juzgarlo. Desde luego, confesamos que carecemos de elementos de juicio para formular una opinión adversa o favorable.

Con todo, se nos figura que desde su punto de vista, y desde el del nazismo alemán, el golpe ha sido hábil. Porque el hecho es que a pesar de las protestas de pacifismo hechas por el caudillo alemán en sus discursos más solemnes, casi exclusivamente pronunciados para ser oídos en Londres y París, los gobiernos de Inglaterra y Francia (Italia no se diga), han seguido una vertiginosa carrera de armamentos, contrarios al espíritu y letra del Tratado de Versalles, y que, últimamente, Francia ha aprobado con la vista fija en Alemania, la ley de dos años, e Inglaterra ha publicado su Libro Blanco, falta inexcusable en una diplomacia tan hábil como la inglesa, y que motivó la "enfermedad" del "further" y el aplazamiento de la visita a Berlín del ministro inglés Mr. John Simon.

¿Podría permanecer impasible Alemania exaltada por el nazismo, ante el incesante incremento militar de Inglaterra y Francia y especialmente, ante los dos últimos hechos, el del Libro Blanco y la ley de dos años?

A nuestro juicio era darle por lo menos pretexto para armarse y armarse hasta los dientes... como lo están sus adversarios.

Inglaterra ha justificado sus nuevos armamentos fundándose en un posible peligro alemán, lo mismo ha hecho Francia, pues cuando las oposiciones han hecho ver al Gobierno que los reemplazos "huecos" no eran suficientes para explicar la ley de los dos años, no ha tenido más remedio esto, que recurrir una vez más al socorrido argumento de la amenaza teutónica. Y que (podrá decir ahora Alemania), es que no puedo temer yo de vosotros lo mismo que vosotros de mí?

¿Puedo yo permanecer indefensa cuando amontonáis cañones en la frontera, abarrotáis de soldados los cuarteles y desbordáis los arsenales y puertos de acorazados?

Si es posible que nos de la tentación de invadir Francia, no lo es que pueda darle a ésta la de invadir Alemania? Desde luego... y no sería ni la primera ni la segunda vez que lo hiciera.

A nuestro juicio pues, tanto Francia como Inglaterra, han dado una oportunidad manifiesta (que Hitler no ha perdido un segundo en aprovechar), para dotar a Alemania de un ejército. ¿Provocará este acontecimiento una conflagración?

No lo creemos; por graves que sean los acuerdos que se adopten en Londres y París no se traducirán en una guerra, sino a lo sumo, en una ruptura de relaciones diplomáticas y comerciales.

El recuerdo de la guerra está demasiado vivo tanto en Francia, como en Inglaterra, para poder enviar a la muerte a millares y millares de hombres.

El que Alemania quiera tener un Ejército, no es razón suficiente para sacrificar miles de vidas... y de caudales. La forma en que un país ha de atender a su defensa, la ha de dictar él; no se la han de imponer los demás, so pena de negarle su independencia y soberanía.

Y si los antiguos aliados se creen con derecho a imponer sanciones a Alemania, creemos que existen otras distintas de las violentas e inhumanas de la guerra.

Grave es la situación, pero tenemos la esperanza de que se logrará superarla sin recurrir al espantoso recurso de las armas.

## La labor de Solidaridad en Gazteiz

Una de las manifestaciones a la que el nacionalismo y sus hombres han prestado más atención es la cuestión social. Para probar esta afirmación sólo hace falta recordar la constante campaña que "Euzkadi" ha mantenido en favor de las legítimas reivindicaciones obreras; el estudio de los problemas al plantearse rompen el concierto de la producción entre las dos partes que intervienen en ella.

Hoy vamos a hacer unas líneas sobre una de las actividades de S. de T. V. Nos referimos a las impresiones recogidas en la visita que hicimos a la naciente Cooperativa de Solidaridad ha poco inaugurada en Gazteiz. Es una de las obras a las que se debe prestar mayor atención, pues su desarrollo eficaz en la clase trabajadora —por desgracia, en una inmensa mayoría mal recibida— a resolver su problema económico y, a la vez, crear entre sus compañeros sentimientos de solidaridad y hermandad, tan necesarios en estos tiempos de uniones, sindicatos, truts, carteles, etc.

La Cooperativa de S. de T. V. se ha instalado hace dos meses en la planta baja de los hermosos edificios que cubren los solares que fueron del antiequívoco cuartel de Caballería, en la calle de Olagibel. Allí tuvimos ocasión de charlar unos breves instantes con nuestro compatriota Madinabedia, sobre quien ha recaído la presidencia de la Cooperativa por el voto unánime de todos los socios.

Nos dijo que la idea de constituir la Cooperativa en Gazteiz fué tratada en el II Congreso de S. de T. V. que se celebró en nuestra ciudad el pasado año. Fué a primeros del año actual cuando la Federación

## Euzko Gaztetxu Batza

### ADVERTENCIAS IMPORTANTES

Las reuniones que se acostumbraban celebrar los días festivos a las cinco de la tarde, tendrán lugar desde hoy, festividad de San José, a las seis y media en punto, y se exigirá a todos cuantos acudan, la presentación del carnet.

INSIGNIAS  
Habiéndose recibido la insignia oficial de Euzko Gaztetxu Batza, se ponen a la venta desde hoy en nuestros locales, al precio de 0'40 pesetas.

A LOS INSTRUCTORES  
Se convoca a todos los que vienen actuando en estos locales. Asuntos muy importantes.

Por falta de espacio dejamos para mañana la publicación de la reseña de las interesantes y bellas representaciones de teatro estudiantil que tuvieron lugar ayer en Leiza.

Alabasa inició sus primeros pasos con el nombramiento de una Comisión que se encargó de la tramitación de los trabajos preliminares.

El pasado 2 de agosto se celebró la asamblea de constitución de la Junta directiva, y pocos días después se formaron todas las Comisiones que señalan el reglamento y los estatutos de la Cooperativa.

La inauguración de los locales tuvo lugar el día 2 de septiembre, con su parte religiosa y profana, y a partir del siguiente día quedó abierta al despacho la Cooperativa de Solidaridad.

"Nuestra marcha —continuó el señor Madinabedia— va aumentando. Y aunque los deseos humanos no llegan nunca a satisfacerse, pues aun yendo los trabajos en la forma más halagüeña, siempre se aspira a más. Es indudable que nuestro deseo no se halla nunca satisfecho".

Nuestro amigo prosiguió poco después: "Una de las manifestaciones que más nos animan es el observar que tanto el aumento de ventas como de cooperativistas llevamos una marcha regular; un aumento gradualmente pequeño, pero constante".

Con una visita a las instalaciones y un fuerte apretón de manos a todos los que llevan la dirección y trabajos de la Cooperativa de Trabajadores Vascos, nos despedimos de ellos.

—OOO—  
Solidaridad, pese a sus enemigos declarados o encubiertos, va realizando su programa. Dió cobijo a una escuela, la primera en el desarrollo de las actividades católicas provocadas por la actual Constitución del Estado. Echó raíces de las ayudas mutuas para los casos de enfermedad y ahora, por fin, crea su Cooperativa, en donde sus afiliados han de encontrar la resolución de los honrosos problemas sociales.

Y todo ello sin olvidar la principal labor: la de crear y mantener organizaciones profesionales para luchar y vencer en el campo social mediante una más completa organización de la sociedad, sobre las bases del cristianismo y de acuerdo con las particularidades de nuestro pueblo.

ZEDA

## EL JUBILEO DE LA REDENCION

VISITAS PARA GANAR EL JUBILEO HOY DIA DE SAN JOSE

NUEVO HORARIO

La visita a la parroquia de San Saturnino será a las cinco de la tarde. Se repetirá en la misma Iglesia a las 6 de la tarde; y por tercera vez a las 7 y tres cuartos.

La última visita tendrá lugar en la Santa Iglesia Catedral, a las 8 y cuartos. Se repetirá esta visita media hora más tarde, si quedan fieles sin poder entrar para la anterior.



El R. P. Teodoro Irarte de las Escuelas Pías, exímio autor de "Estampas Pompilianas" con el simpático grupo de falalteses que con tan feliz y brillante éxito representaron ayer dichas "Estampas" en el salón de los P.P. Escolapios (Foto Gerardo Zaragüeta).

## Centro Vasco de Aoiz

PROGRAMA DE LAS VELADAS QUE TENDRAN LUGAR HOY A LAS SEIS DE LA TARDE Y DIEZ DE LA NOCHE

Primero.—La comedia en tres actos de los Quintero, "Lo que hablan las mujeres".  
Segundo.—Monólogo.  
Tercero.—El disparate cómico original de Muñoz Sosa y Pérez Fernández "La Fórmula 3 K 3".  
Cuarto.—Gran exhibición de bailes vascos por el grupo de POXPOLINAS locales.

### COLECCION ZABALKUNDEA

EL HOMBRE PRIMITIVO EN EL PAIS VASCO  
Por don José María de Barandiarán, Pbro.  
Un volumen en rústica, 4 pesetas, y 7'50 encuadernado en tela  
De venta en el Secretariado de N. B. B.

el fin de conseguir se solución este importante asunto de gran interés con la mayor rapidez posible.



# Noticias de Madrid

**Lerroux no cree pase nada mañana en el Congreso al plantearse el debate por el alijo de armas. opina no están claras las cosas en el sumario Alarcón y que si las acusaciones no se basan en tal documento o su posible ampliación no serán sino una maniobra monárquica.**

**Robo sacrilego en la parroquia de la Almudena. Conclusiones del Congreso de inquilinistas. Albornoz supone que los próximos debates parlamentarios acrecentarán la cordialidad entre los grupos republicanos**

Madrid 18, 23'30  
**NUOVO ACADEMICO**  
 En la Academia de la Historia se verificó ayer el acto de la recepción del nuevo académico P. Zacarías García Villada, que pertenece a la Compañía de Jesús.  
 El recién llegado ha dedicado muchos años a investigar en la Iglesia española, habiendo obtenido grandes triunfos.  
 Como historiador, el Padre Zacarías García Villada es universalmente conocido.  
 Vivió en la Residencia que tuvo la Compañía de Jesús en Madrid, en el paseo de los Arneros, y es colaborador de todas las revistas históricas mundiales.  
 Presidió el acto el presidente de la Academia, señor Puyol, acompañado del obispo de Madrid-Alcalá, el señor Altolaguirre y otros académicos.  
 El P. Zacarías García Villada leyó un documentado trabajo sobre la organización y fisonomía de la Iglesia española desde la caída del Imperio visigodo el año 711 hasta la toma de Toledo el año 1085.

**Instituto Radio-Terapéutico RAYOS X**  
 San Ignacio 10, de 11 a 1 y de 3 a 4  
 Tratamiento del cáncer y otros tumores sin operación. Afecciones tuberculosas de huesos, articulaciones (tumores blancos), piel (ápulas), ganglios, etc.  
 Bocio, neurálgias, tífis y métroragias.  
**J. MARIA SAN JULIAN**  
 Rayos X y Aparato digestivo

Se ocupó del final de la época visigoda, de las aspiraciones que se realizaron hasta coronar la organización y fisonomía de la Iglesia en el territorio ocupado.  
 Habló después de la división política por reinos en el siglo VII, y también del contacto mantenido con la Iglesia por Roma y de la obra cultural realizada por la Iglesia.  
 En nombre de la docta Corporación le contestó don Eloy Bullón, que hizo grandes elogios de la labor del nuevo académico.

**EL PROXIMO CONSEJO DE MINISTROS**  
 El Consejo de Ministros que debía celebrarse mañana, martes, ha sido aplazado hasta el miércoles, día en que se reunirá el Gobierno en Palacio bajo la presidencia de Su Excelencia, que ha mostrado deseo de presidir el Consejo en esa fecha.

**PETICIONES DE LOS INQUILINOS**  
 Por la mañana y la tarde de hoy ha celebrado el Congreso Inquilinista sus últimas sesiones, habiendo aprobado, entre otras, las conclusiones siguientes:

Que sea un hecho la desaparición del impuesto de consumos, sustituyéndolo por otro que grave la riqueza, fomento de las cooperativas, rebaja de las tarifas ferroviarias, supresión de la política de contingentes, como de los monopolios y consorcios, rebaja de los márgenes de moliuración en la industria harinera, inmediata aprobación de la ley d'espica elaborada por la subsecretaría de la Marina Civil, construcción por los Municipios de mataderos, instauración del sistema de señalar diariamente el precio de los productos y del beneficio máximo autorizado para la venta al detall, revisión de todos los establecimientos dedicados a la producción y venta de artículos de comer, clausurándose los que no reúnan las debidas condiciones higiénicas, representación directa de los inquilinos en los municipios, etc.

**EL ALIJO DE ARMAS Y LA UNION DE LOS REPUBLICANOS**  
 El ex presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales, don Alvaro de Albornoz, visitó ayer en la cárcel al ex presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Campans.

Hablando después con los periodistas, manifestó que cree que la unión de los republicanos será un hecho en plazo breve, añadiendo que la conducta de Unión Republicana en el revuelo producido en torno al alijo de armas colmará los esfuerzos que se vienen haciendo para conseguir dicha unión.  
 Terminó diciendo que el discurso que pronunciará el señor Martínez Barrio en el Parlamento puede ser el fundamento de la concordia.

**A. OROZ Médico**  
 Ha trasladado su Laboratorio a ANSOLEAGA, 39, 1.º, derecha  
 Teléfono 1405  
 (Antes Grand Hotel)

**ENTRE LERROUX Y GIL ROBLES**  
 Como consecuencia de la entrevista que el sábado celebraron Lerroux y Gil Robles debía haber reunido con los ministros de su partido el jefe radical.

Interrogado el señor Lerroux sobre si se había celebrado esta reunión con los ministros radicales contestó no había podido celebrarla por hallarse ausentes de Madrid varios de tales amigos suyos, y que así se lo había comunicado a quien estaba interesado en conocer el resultado de la reunión.  
**ROBO SACRILEGO**  
 En la Iglesia de la Almudena se ha descubierto esta mañana un robo sacrilego. Un sacerdote que celebraba misa vio con dolorosa sorpresa, que del sagrario había desaparecido dos copones y un viril, encontrando las Sagradas Formas consagradas el día anterior en los copones desaparecidos colocados en una bandeja de plata en el centro del sagrario. Cuando terminó de celebrar el sacerdote puso el hecho en conocimiento

**LA JORNADA DE LERROUX**  
 Por la mañana el jefe del Gobierno recibió en su despacho del ministerio de la

del párroco y éste avisó a la policía, según la cual, después de practicado un reconocimiento, los ladrones debieron quedarse anoche en el interior del templo al ser cerrado aquel, marchándose esta mañana después de abierto. Los dos copones y viril robados se han valorado en unas quinientas pesetas.

**OBSEQUIO DE PERIODISTAS A QUIENES LO FUERON**  
 En un céntrico hotel los reporteros políticos obsequiaron a mediados con un banquete al jefe del Gobierno y al ministro de Comunicaciones.

**UNA NOTA DE ESTADO**  
 El Ministro de Estado ha dado a la publicidad una nota rechazando la afirmación de un diario de haber tenido que intervenir la C. N. T. francesa en favor de obreros españoles residentes en Francia por abandono de los representantes españoles. El ministro asegura que los representantes diplomáticos y consulares españoles en Francia han realizado gestiones múltiples y en muchas ocasiones eficaces en favor de los trabajadores españoles residentes en Francia.

**LA REVISION CONSTITUCIONAL**  
 El ministro de Instrucción tiene muy adelantado el proyecto de revisión constitucional con arreglo al apuntamiento que hizo de los discursos del presidente de la República y que el Gobierno aprobó.

**DECLARACIONES DE GIL ROBLES**  
 Gil Robles, que anoche regresó de Granada, ha hecho unas declaraciones políticas a los periodistas.  
 Comenzó por mostrarse muy satisfecho del acto celebrado en Granada.  
 Ha querido ir a diversas regiones para ver si las gentes se hallan conformes con la política de la Ceda. El éxito no ha podido ser más halagüeño.

**CREDITO NAVARRO**  
 SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN PAMPLONA EN 1864

Capital social	15.000.000 de pesetas
Capital desembolsado	10.000.000 "
Fondo de reserva	6.911.749 "

Con SUCURSALES en Alsasua, Aoz, Bañuel, Caparroso, Cascante, Cinturruén, Corella, Elizondo, Estella, Fitero, Iruzun, Lerín, Los Arcos, Lumbier, Milagro, Ochoa, Peralta, Puente la Reina, Roncal, Sangüesa, Tafalla, Tudela, Vera de Bidasoa, Viana y Villafranca.

**DEPARTAMENTO ESPECIAL DE COFRES DE ALQUILER**

**Realiza toda clase de operaciones bancarias**  
 INTERESES QUE ABONA A SUS IMPONENTES  
 siguiendo las normas del C. S. B. obligatorias para toda la Banca operante en España

A las cuentas corrientes y Depósito	1,50 %
Imposiciones a plazo de 3 meses	3 %
Imposiciones a plazo de 6 meses	3,50 %
Imposiciones a plazo de un año	4 %

**Libretas en Caja de Ahorros al 3 por 100**

El domingo que viene se propone ir a La Coruña. Como ha de hablar en local cerrado quienes vayan a oírse se colocarán altavoces, comenzando el discurso en uno de los coliseos y terminándolo en el otro.

En abril piensa pronunciar discursos en Santander, San Sebastián, Almería, Lérida y, finalmente, el 28, en Barcelona, donde sus correligionarios le han garantizado que harán se llene la Plaza Monumental.  
 Preguntado acerca de su proposición sobre el paro obrero hecha pública, dijo que en la mañana de hoy había estado reunido con el señor Salomón para redactar el artículo del proyecto. La propuesta será dada a conocer al Gobierno por si quiere hacerla suya y llevarla adelante, pero si no lo hace así la Ceda la dará a conocer al Parlamento en la forma de una proposición de ley.

Quiere la Ceda intensificar el trabajo en toda España, pero sin modificar en esencia la ley en vigor. Quiere que cincuenta millones de pesetas se destinen a obras del mismo carácter que tienen las que se están efectuando, y que otros cincuenta se inviertan en subvencionar a entidades municipales o particulares que contribuyan a su vez con el doble o triple de la subvención del Estado. Estos cien millones saldrán de las cantidades que están como muertas en el centro de contratación de moneda.

Se pide en la proposición se autorice a las empresas de servicios públicos para emitir obligaciones a fecha superior a la de las conexiones, prolongando la fecha de reversión, pero no pudiendo emplear el importe de la suscripción en gastos de explotación o para enjugar déficits, o para personal, sino debiendo emplearlo en obras de primer establecimiento, preferentemente en aquellas que puedan implicar repercusión en las industrias siderúrgicas, las que más sufren por la crisis.

Igualmente se solicita que por el Estado, provincia y municipio se cree la exención de impuestos para la ejecución de obras.  
 Con estas medidas cree Gil Robles se remediaría el paro obrero, pues hay que notar que a los cincuenta millones ya dados por el Estado para el caso se unirían los cien que se señalan en la proposición y los doscientos o doscientos cincuenta de procedencia particular que habrían de movilizarse con las subvenciones.

Por la mañana el jefe del Gobierno recibió en su despacho del ministerio de la

Guerra a los generales López Ochoa, Villa Abille, López Gómez y Cruz.  
 Al recibir a los periodistas les dijo en relación con la provisión de la dirección de Industrias Militares que era una cosa muy solicitada, siendo todos los aspirantes de diferentes Institutos, lo que habría de tenerse muy en cuenta.  
 —Y ahora a esperar la próxima semana —le dijo con periodista.  
 —La que ha mepezado ya.

**Bolinas de fabricación Navarra. Venta en todo comercio. Viuda de Alvaro Lorente. ESTELLA**

—Lo que hay que esperar es el miércoles, que será un día muy interesante, porque se planteará en el salón de sesiones el debate sobre el alijo de armas.

—No será más que cosa formularia, porque todo quedará reducido a la toma en consideración. Yo sé bien que se habla bastante de este asunto y que son muchos los que comentan sus posibles consecuencias.

—Se dice que ese día estarán en el salón de sesiones las figuras más destacadas del republicarismo y las cabezas de todas las minorías de oposición.

—Sobre cabezas quiero decir que se puede entender mejor con dos o tres que con veinte. Pero, en fin, ese día allí estaremos todos. Yo me limitaré a decir: Ahí está el sumario. Creo que en el sumario del señor Alarcón las cosas no están muy claras, ya que hay tres alijos de armas, el de Extremadura, del que unas bombas fueron encontradas en una finca particular de la provincia de Huelva, el de Madrid y el de Asturias. En el sumario se tratan las cosas de

tal manera que no se pueden definir bien las responsabilidades. Mi opinión personal es que la cosa no está muy clara. Si se aportan más datos para ampliación del sumario deberá éste volver a los Tribunales? Es que yo soy responsable? Porque hay quien pretende acusar al Gobierno provisional de la República. Yo formaba parte de aquél y de lo que me enteré de nada de alijo de armas. Bien es verdad que yo era ministro de Estado, estuve ausente de Madrid durante las sesiones de la Sociedad de Naciones en Ginebra. Claro es que cuando hubiese habido alijo alguno me habrían enterado de lo que ocurría.

—Se lo hubiese dicho el ministro de su partido que tenía en el Gobierno.  
 —También él me habría dicho algo.  
 —Lo lamentable es que sean los monárquicos quienes acusen a descartadas personalidades republicanas.

—Si las acusaciones están basadas en los hechos o en su CG23456 789066 234 56238 3 hechos de autos o en su posible ampliación nada tendremos que oponer, pero si esas acusaciones no se basan en dichos documentos no pasarán de ser una maniobra de la minoría monárquica.

A las seis menos cuarto de la tarde llegó a la Presidencia don Alejandro Lerroux, diciendo a los informadores regresaba de dar un paseo por el campo y que carecía de noticias.

**«PATRIOTA» «Solidario vasco»**

Acuérdesse que las mejores escopetas son las que fabrica la Cooperativa de Solidaridad de Trabajadores Vascos de EIBAR, cuya marca EIAL debe ser propagada en todo Euzkadi. Pedid catálogo a EIAL, calle de María Angela, 11, primero, EIBAR. REPRESENTANTE PARA NAVARRA: ANTONIO MARTINENA.—TAFALLA

**Daniel Galán**  
 ODONTOLOGO  
 San Antón, 16 Pamplona

# La vida en las regiones

**En Granada Gil Robles se dedica al obrerismo y en su discurso anuncia va a entregar al Gobierno una proposición para resolver el angustioso problema del paro obrero, estando dispuesto a hacerla prosperar con todas sus fuerzas y a no ceder de ninguna manera.**

**Evasión de nueve reclusos de la cárcel de Bujalance.—Oferta de treinta mil pesetas por el traslado de un futbolista.—Cambó se declara incompatible con los antiguos upetistas. Seis pescadores ahogados.**

Madrid 18 (23,30).  
**GIL ROBLES EN GRANADA**  
 Granada.—Se celebró el acto organizado por Acción Popular, al que asistieron afiliados de la provincia.  
 Decía en las Cortes Constituyentes—empezó su discurso—, y repetí después en muchas ocasiones, que existe una teoría que se olvidaba, frecuentemente por los hombres, que, llamándose democratas, tantas veces vuelven la espalda a la democracia.  
 Que la representación política no actúa de una manera continua, sino intermitente. Un día en un país se convocan unas elecciones para que el pueblo elija sus representantes, y esos representantes actúan luego en el Parlamento, y en los organismos representativos procurando o no procurando desarrollar programa que ante sus electores presentarán.  
 Y puede arse la circunstancia de que al cabo de algún tiempo, porque no han podido o no han sabido o no han querido realizar su programa, o porque el pueblo se convence de que ese programa no responde a las realidades de la nación, se produce un apartamiento entre el pueblo y sus representantes.  
 Para evitar esto, nuestro partido, que siempre criticó a los hombres del bienio su apartamiento del pueblo después de obtenidas las astas, se presta hoy a vosotros a preguntaros: ¿Es que tenéis todavía confianza en nosotros, o por el contrario entendéis que hemos sido traidores a vuestras promesas?  
 Esto es lo que yo tenía especial interés en decir hoy, en saber hoy, para dar un mentís a los que afirman que el pueblo no está con nosotros.  
 Continué diciendo que estamos en los momentos críticos del cambio de rumbo en la política española.  
 Y en estos momentos—dice—que sobre mi espíritu pesa la más enorme de las responsabilidades, quería venir a Granada para recoger vuestras palpaciones y llevarlas al ambiente artístico, de Madrid.  
 Aclaró que el acto no era de exposición doctrinal.  
 Vengo—declaró—únicamente a hacer ante vosotros una serie de afirmaciones que responden a nuestro criterio y que son nuestro propio pensamiento.  
 He dicho en más de una ocasión que somos un partido esencialmente contrarrevolucionario. Tenemos que recoger el sentido de nuestro programa y nuestra tradición para aplicarlo a una sociedad removida por una ola revolucionaria.  
 Pero tenemos que recoger también el ansia de justicia que late en el fondo de estos movimientos revolucionarios. Cuando algunos me dicen que es necesario liquidar de un modo definitivo el movimiento que culminó el 6 de Octubre, digo que, efectivamente, hay que liquidarlo, pero con un espíritu de justicia, sin distinguir categorías entre los delinquentes.  
 Se engañaría quien creyera liquidado un movimiento por haber restablecido por la fuerza el imperio de la ley como se equivocaría al creer que por la sentencia de los Tribunales desaparecería el espíritu revolucionario.  
 La fuerza restablece momentáneamente el orden, pero si el Gobierno no mata radicalmente las causas del movimiento brotará al día siguiente sin que contra él nada sea posible, ni la fuerza, ni los fusiles de la Guardia civil.  
 Se refiere después al problema del paro obrero y afirma que hay que resolverlo buscando el dinero donde se encuentre. Insiste en que, como ya dijo en otra ocasión, hay cien millones que deben aplicarse a la solución del problema.  
 —Ahora — dice — voy a dar otro paso: a vosotros os lo anuncio. En la próxima semana presentaré una proposición para movilizar esos millones. Los votaremos y haremos cuanto sea necesario para su aprobación. Yo, que he cedido tantas veces cuando se ha tratado de táctica, esta vez no puedo ceder: ahí está la fórmula, que puede modificarse para mejorarla.  
 Termina diciendo que es preciso hacer una patria grande. No hay que decir fecha. La fecha es cosa efímera. Lo que sí digo es que lo haremos.  
 El acto transcurrió sin incidentes.

**LA ASAMBLEA DE LA LLIGA CATALANA**  
 Barcelona.—Terminada la asamblea de la Lliga Catalana, ayer domingo, en el hotel Ritz se celebró un banquete, al que asistieron gran número de comensales.  
 Al presentarse el señor Cambó, fué recibido con una gran ovación, y con él compartieron la presidencia de la mesa los prohombres del partido.  
 A los postres el señor Ventosa y Calvet pronunció breves palabras, diciendo que se acercaban momentos de lucha angustiosa.  
 Dijo que es preciso que los dirigentes de la Lliga sepan en todo momento que cuentan con la confianza de todos los organismos del partido.  
 Habló después el señor Cambó, quien destacó la labor realizada por la Lliga en sus veinticuatro años de actividad, y aconsejó a todos a que piensen en el porvenir.  
 Terminó diciendo que las personas que en tiempos de la dictadura actuaron en la Unión Patriótica no pueden pertenecer a la Lliga.

**COMPRA DE FUTBOLISTAS**  
 Gerona.—El Athlético de Madrid ha solicitado del Gerona la ficha del defensa Izquierdo Torredelort, ofreciendo por el traslado treinta mil pesetas.  
 La directiva del club local se ha reservado la respuesta, pero se cree aceptará la tentadora oferta.

**DISCURSO Y MANIFESTACIONES DE BARRIO**  
 Málaga.—En el teatro Cervantes se celebró un acto organizado por Unión Republicana.

Comenzó su discurso Martínez Barrio preguntando qué política se ha seguido y cuál es la que se sigue en la actualidad, y dice que ni la una ni la otra es la que el pueblo quiere.  
 Se ocupa de la suspensión de Ayuntamientos y de su sustitución por Comisiones gestoras y dice que se ha hecho todo lo contrario de lo que se debía hacer.  
 En cuanto a la reforma constitucional dice que la democracia se opondrá tenazmente, sobre todo, a que sean reformados los artículos que establecen que España es una república de trabajadores y que establecen la enseñanza libre.  
 Ahora a la república le 14 de abril, y termina pidiendo la unión de todos los demócratas para salvar al Régimen.

Málaga.—Interrogado por los periodistas el señor Martínez Barrio ha hecho declaraciones sobre la actualidad política.  
 Cree no puede ser más confusa la situación política, pues se han gactado las posibilidades del ensayo comenzado el año pasado, lo que lógicamente tenía que ocurrir por escasa que sea la fidelidad de algunos partidarios a sus principios.  
 Ve muy difícil la celebración de elecciones municipales en abril o mayo, pues no están aprobadas ni la ley municipal ni la electoral, y aunque lo estuviesen, de celebrarse habían de ir precedidas de aquellas condiciones mínimas que una democracia republicana tiene derecho a exigir.  
 Tiene la seguridad de que en las primeras elecciones que se celebren, sean las que sean, se unirán los republicanos.  
 Cuando respecto a los sucesos de Asturias se haya hecho Justicia, sin excesos sin excesos ni crueldades, deberán dejarse abiertos los caminos de la piedad.  
 Anunció que Unión Republicana se opondrá por boca de Lara a la toma en consideración de las proposiciones acuatadas por el alijo de armas, y que él intervendrá para fijar su posición personal, ya que tuvo el honor de pertenecer al Gobierno Provincial.

**Caja de Ahorros de Navarra**  
 CON LA GARANTIA TOTAL E ILIMITADA DE LA EXCMA. DIPUTACION Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión

Libreta ordinaria a la vista	3,00 %
Imposiciones anuales	4 %
Imposiciones semestrales	3,50 %
Cuentas corrientes a la vista	1,50 %

**SEGUROS SOCIALES.—PENSIONES A LOS 65, 60 ó 55 AÑOS A CAPITAL CECIDIO Y A CAPITAL RESERVADO.—RENTAS INMEDIATAS.—CAPITALES HERENCIA.—DOTES INFANTILES.—SEGURO DE MATERNIDAD.—SEGURO DE ACCIDENTES DE TRABAJO.—HOMENAJES A LA VEJEZ.—BONIFICACIONES A LOS IMPONENTES.**

**OFICINAS CENTRALES**  
 En su nuevo edificio de la Avenida de Carlos III.—Nuevo Ensanche  
 SUCURSALES: Alsasua, Aoz, Arriaba, Atalco, Caparroso, Cascante, Corella, Eibar, Elizondo, Estella, Iruzun, Isaba, Leiza, Lesaca, Lodoso, Los Arcos, Marcilla, Sangüesa, Santesteban, Tafalla, Tudela, Viana y Vera del Bidasoa.

**HAMBURG-AMERIKA LINIE**  
 (Compañía Hamburguesa Americana)  
 Servicios regulares por vapores rápidos de gran lujo a todas partes del mundo

**Próximas salidas de puertos españoles**  
**Línea a Cuba y Méjico**  
 a la Habana, Veracruz y Tampico: **Motonave «Orinoco»**  
 25 de Marzo de Santander y Gijón.  
 26 de Marzo de La Coruña y Vigo.

**Línea a la América Central**  
 Barbado, Trinidad, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Limón y Puerto Barrios:  
 Motonave «IBERIA», 5 de Abril de Santander.  
 Motonave «CARIBIA», 3 de Mayo de Santander.

**Cruceros por el Mediterráneo**  
 4 de Abril de Génova, gran crucero a Egipto, Tierra Santa, Grecia, etc., desde pesetas 792 en adelante.  
 23 de Abril, de Venecia al Mar Negro, Rusia, Turquía, Grecia, etcétera, desde pesetas 825 en adelante.

Pidan los prospectos descriptivos de los buques, así como toda clase de detalles e informes a las Agencias en:  
 MADRID: Agencia General de la Hamburg-Amerika Linie, Alcalá, 43, teléfono 11267. SANTANDER: Hoppe & Cia., Paseo de Pereda, 29. BARCELONA: Agencia Marítima Wm. H. Mueller, Paseo de Colón, 24 y Buzquets, Kusche y Martín, Paseo de Colón, 24. BILBAO: Erhardt & Cia., Ltda., Mercado del Ensanche, 9. GIJÓN: Agencia de la Hamburg-Amerika Linie, Marqués de San Esteban, 20. LA CORUÑA: Enrique Praga, Compostela, 8. VIGO: Llorante & von Jess, Ltda., García Ollagui, 19.

**F. Salaverri**  
 ORTOPEDICO DE LA CLINICA  
**Doctor M. SALAVERRI**  
 BILBAO.—PLAZUELA DE SAN JOSE, 2

Recibirá en Pamplona el día 3 de Abril en el Hotel La Perla, de 11 a 1 y de 3 a 5, a cuantos pacientes que por indicación médica deben atender a la corrección de sus deformidades de la espalda y de sus miembros por tumores blancos, raquitismo, parálisis infantil, etc., así como a los HERNIADOS y AMPUTADOS que deben proveerse de aparatos ortopédicos, braqueros, piernas y brazos artificiales, construídos en los talleres de la

**Clínica Ortopédica de Bilbao**  
 EN SAN SEBASTIAN TODOS LOS MESES EL DIA 1.º EN EL HOTEL ARANA

### De la Diputación

#### EL SEÑOR VICEPRESIDENTE EN CINTRUENIGO

El vicepresidente de la Comisión Gestora de la Diputación nos dijo ayer a los periodistas había estado el domingo pasado en compañía del también gestor señor Frauca, en Cintruénigo, en los actos que tuvieron lugar en dicha localidad.

Los señores Arraiza y Frauca, acompañaron al ministro de Justicia señor Alzúpín a Caparros, donde reside su madre.

#### VISITAS

Asimismo nos dijo el señor Arraiza le había visitado una comisión de los Ayuntamientos de Urroz (villa), Unciti y Lónguida, con la que tuvo una larga entrevista por asuntos relacionados con la salida del trigo.

También le visitaron una comisión de profesores del Instituto.

### De la Alcaldía

#### LA COMISION DE FOMENTO

El Alcalde, don Tomás Mata, nos dijo ayer a los periodistas, que por lataride, a la hora de costumbre, se reunía la Comisión de Fomento, con el fin de estudiar y despachar varios asuntos que ay pendientes en dicha Comisión, alguno de los cuales pasará a la orden del día de la próxima sesión.

#### LAS OPERACIONES DE QUINTAS HAN DADO FIN

Asimismo nos dijo el señor Mata había estado reunido el Ayuntamiento el pasado domingo, por la cuestión de los quintos, quedando terminado por este año las operaciones de Reclutamiento.

#### JUNTA PRO-PARO

Y para terminar nuestra breve charla con don Tomás, nos comunicó que a las seis y media de la tarde se proponía ir al Gobierno civil, para asistir a la reunión que a dicha hora se celebraba en aquel centro oficial por la cuestión del paro obrero.

### Un bando de la Alcaldía

Por el señor Alcalde de esta capital se publicó ayer el presente Bando:

Don Tomás Mata y Lizaco, Alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Hago saber: Que en el "Boletín Oficial" de esta provincia, correspondiente al día 13 del actual, se inserta una Circular de la Junta provincial Superior de Contratación de Trigo de Navarra, por la que se dispone que las harinas panificables se vendan en toda la provincia, hasta nueva revisión, a 63 pesetas los 100 kilos en fábrica, con precinta y envase.

El pan se venderá a los siguientes precios: En el distrito de Pamplona a 0,63 pesetas las piezas de kilo; 0,90 las de 1.500 gramos y 1,20 las de dos kilos.

Lo que se hace público por medio del presente bando para conocimiento del vecindario.

Pamplona 18 de Marzo de 1935.—El Alcalde, TOMAS MATA.

### Acción Católica

#### DÍA DE LAS "MADRES CRISTIANAS" EL DOMINGO 24 DE MARZO

Siendo uno de los objetivos principales de la Confederación de Mujeres Católicas la formación de madres cristianas y obedeciendo indicaciones de nuestros superiores, es deseo de la Confederación celebrar, con el mayor esplendor posible, esta fiesta el domingo 24 de Marzo.

Por la mañana, a las ocho, habrá misa y comunión general en todas las Parroquias, y a las nueve en la iglesia del Salvador de la Rochapea; y suplicamos a las madres actúan, puntualmente para pedir unidades al Señor, nos dé gracias para cumplir fielmente los deberes de Madres cristianas y consiguamos hacer de cada familia y de cada hogar un templo vivo, donde se piense y se viva verdaderamente en cristiano.

Por la tarde, en el salón de conferencias de la Casa de Acción Católica, Zapatería, 40, segundo, dará una conferencia doña Julia Troncoso sobre "La influencia de la madre en la familia, en el aspecto religioso, moral y económico".

Esperamos que todas nuestras asociadas acudirán a estos actos.

Mañana miércoles, a las siete y media, tendrá lugar la primera clase de la Semana de formación, a cargo de don Rufino Ochoa

## Información del Extranjero

### La actitud del Gobierno del Reich provoca grandes inquietudes en los círculos políticos de toda Europa

"Es ahora mas necesario que nunca consolidar el bloque Francia, Inglaterra, Italia y Rusia", se dice.-Parece que los antiguos aliados no han tomado todavía resolución alguna.

#### LA ACTITUD DEL GOBIERNO ALEMÁN OCASIONA INUSITADA EXPECTACION EN TODO PARÍS

París.—Las tidiciones de la mañana de todos los periódicos han venido a reflejar el estado de inquietud y zozobra que se ha apoderado del pueblo al saber la actitud que observa el Gobierno del Reich.

Su proclama del sábado, dirigida al pueblo alemán, ha producido la impresión que es de suponer, y algunos comentaristas se dejan llevar por el apasionamiento y se muestran en una actitud nada diplomática, de secusarse, daria lugar a serios incidentes, los cuales ha de procurar evitar el Gobierno de Francia.

La expectación ha sido inusitada en todo París.

Los centros políticos se vieron concurridísimos y los comentarios acusan una gran efervescencia.

#### LA GRAN PARADA MILITAR DE AYER

Berlín.—Ayer se celebró un acto en Berlín que recordaba a la Alemania de 1914. Las formaciones del nuevo Reichswehr, simbolizando la soberanía militar recuperada por Alemania, desfilaron ante el "führer" en su calidad de jefe superior del Ejército alemán.

Hitler estaba rodeado de todo el Estado Mayor: el mariscal von Mackensen, con uniforme de Húsares de la Muerte; el general von Blomberg, ministro del Reichswehr; el general Hermann Goering, ministro del Aire, con uniforme de general de aviaadores; el almirante von Raeder, jefe supremo de la Marina, y el general von Fritsch, jefe del Estado Mayor del Ejército.

También se vio en esta presidencia al decano de los generales alemanes, Eberhard, noagenario, que estaba con uniforme de húsares.

Las bandas militares ejecutaron las más famosas marchas tradicionales alemanas, y el entusiasmo de la multitud congregada fue enorme.

El espectáculo fue soberbio. Al mismo tiempo que se verificaba esta parada, se campaneaba de todas las iglesias de Berlín, incluso las de la Catedral, atronaban el espacio con sus sonidos, las baterías de la plaza disparaban sin cesar su piezas y por el aire se deslizaban infinidad de aviones, de tipos distintos, y modelos modernísimos, cantando los soldados la marcha de York.

Hitler, en medio de esta ceremonia solemne impuso la cruz de honor a la compañía de banderas.

En la tribuna de honor, junto al canceller Hitler, más de cincuenta generales del antiguo y nuevo Ejército, alemán.

Al frente de todos ellos se veía al kronprinz Guillermo, hijo del que fué Emperador de Alemania, que estaba de uniforme.

El desfile fué brillantísimo. En cabeza, la compañía de banderas; después, varias unidades de Infantería de Berlín y de Postdam, una compañía de marinos, otra de aviaadores, el regimiento de Infantería de Doebritz, el batallón de instrucción del mismo punto, dos escuadrones de Lankwitz, un escuadrón del regimiento de Caballería de la guardia de Postdam, una sección de Artillería de Iteberg y de Schwering con baterías motorizadas, una compañía de tiradores motorizada también y una compañía de oficiales de Doeberitz y de Iteberg.

Las unidades desfilaron en uniforme gris verde, bajo un sol radiante.

Esta parada, favorecida por un tiempo

y que por causas imprevistas no pudo celebrarse el lunes.

Las que deseen recoger la tarjeta matrícula pueden pasar por nuestra oficina, Zapatería, 40, de siete a siete y media de la tarde antes de la clase.

tan espléndido, se ha desarrollado en medio de un entusiasmo delirante.

El general von Blomberg pronunció un discurso de tonos patrióticos. Dijo que "una derrota no es una cosa definitiva y que hace falta que el mundo se convenga de que Alemania no ha muerto con su derrota, y nos está reservado el ver recuperar a este pueblo su puesto entre los grandes pueblos, igual y con los mismos derechos políticos y económicos, para lo cual es natural que procure rodearse de aquellos medios que considera indispensables para su defensa".

Agregó que no tiene necesidad Alemania de una revancha. Creemos—agregó—en la posibilidad de un orden nuevo, europeo y mundial, por medios pacíficos, y sólo deseamos equilibrar y conciliar las tensiones intolerables en una paz que ofrezca a todos los pueblos los mismos derechos y la misma seguridad.

Y haremos un Reich unido y fuerte, hoy.

La estadística de accidentes gravísimos, por una mal entendida economía, de hacerlo y use siempre!

## Encáustico Alirón

norable; una Alemania pacífica en una Europa pacificada.

Luego afirmó que el Reichswehr es el guardián vigilante de las libertades y de la independencia de la nación en el exterior y en el interior, una escuela para la educación de la juventud en sentido militar y patriótico.

Von Blomberg elogió a Hitler Hindenburg y Ludendorff.

Exaltó el movimiento nacional socialista del 30 de Enero de 1933.

Afirmó que ni el Ejército ni el pueblo alemán son responsables de la guerra, y dijo que los muertos no oayeron en vano, ya que lograron que un día se viera como se ve hoy Alemania: unida en un solo Estado, por lo cual merece ocupar el rango adecuado en el concierto internacional.

Los vivos fueron clamorosos, ensordecedores; esta parada ha tenido todos los caracteres de una revista general de fuerzas preparatoria de actos de importancia suma para la vida de un pueblo grande.

Berlín fué ayer, desde luego, una jornada patriótica que recordaba a los esplendidos días en que eran presididas estas ceremonias por el emperador Guillermo II.

Tanto la ceremonia oficial de la Opera Kroll como la gran parada militar Unter den Linden, fueron de una solemnidad extraordinaria.

#### LA IMPRESION EN LOS ANTIGUOS ALIADOS

Londres.—Ayer mañana reunió el jefe del Gobierno, Mac Donald, a todos los ministros asistiendo sir John Simon, Eden Stanley Baldwin y Robert Vansittart, secretario de Estado permanente en el Foreign Office.

En esa entrevista se examinó el estado de la situación creada por la resolución de Alemania de romper con el apartado quinto del Tratado de Versalles.

Como no reanó acuerdo y se quiso esperar a que transcurrieran unas horas para ver el efecto producido, en el resto de Europa, se convino en reunirse de nuevo hoy, lunes, en Dowling Street.

Desde luego el Gobierno se propone hacer una declaración pública desde la Cámara de los Comunes relacionada con este importante asunto.

Hoy se tratará de si procede, en vista de esta nueva situación, que el ministro de Negocios Extranjeros marche a Berlín, como se había acordado la semana pasada.

La Prensa inglesa comenta la actitud de Alemania; pero, salvo algunos diarios de oposición extrema, hacen sus editoriales con una cautela y una prudencia singular.

#### LAVAL RECIBE A LORD CAMPBELL

París.—Muy temprano, el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, señor Laval, recibió la visita del encargado de Negocios de la Gran Bretaña, señor Campbell.

La entrevista se celebró en el Quai d'Orsay y fué de larga duración.

Los dos interlocutores cambiaron impresiones acerca de la resolución adoptada por el Reich, exponiendo los puntos de vista de sus respectivos países.

Se sabe que el Gobierno de Francia ha dirigido a los de Londres y Roma para ponerse de acuerdo en las determinaciones a adoptar.

ITALIA Y EL MOMENTO ACTUAL Roma.—En el Gobierno de Roma no ha cogido de sorpresa la declaración de Alemania.

Ya en su memorándum de 1934 lo dió a conocer.

Por eso desde aquella, fecha consideró Mu-

colina inútil seguir persistiendo en un hecho jurídico que era negado por la realidad, y estimó, como estaba hoy, que el problema del desarme, o mejor, del rearme, consiste en equilibrar simultáneamente las fuerzas existentes.

Uno de los diarios que comentan la situación dice, entre otras cosas:

"La historia marcha, y no son ciertamente los tratados de paz los que detendrán, porque no son los tratados los que hacen la fuerza, sino la fuerza quien hace los tratados."

#### OPINIONES DE DIVERSAS PERSONALIDADES

París.—El mariscal Petáin ha dicho:

"¿Qué quieren ustedes que agreguemos a los hechos? Esta noticia que estaba en el mundo entero no es más que dar estado oficial a un estado de cosas que ya conocíamos desde hace tiempo."

El general Weygand:

"Sencillamente diré: la determinación del Gobierno alemán abrirá los ojos a aquellos que no quieren ver. No ha sorprendido lo más mínimo a todos aquellos que estaban informados con exactitud de las intenciones militares del III Reich."

"Espero que su gravedad apresurará los preparativos de defensa de Francia y que será de tal naturaleza que repare el retraso con que ha venido la ley de los dos años."

El general Mordacq, colaborador militar de Georges Clemenceau cuando la firma del Tratado de Versalles, ha manifestado anoche:

"No nos ha extrañado la nueva La cosa era fatal y los alemanes la han aprovechado hoy."

Personalmente, añadiré que estoy satisfecho de este estado de cosas; por lo menos la situación es clara ahora y obligará a abrir los ojos a todo el mundo... Es ahora más necesario que nunca consolidar el bloque Francia, Inglaterra, Italia y Rusia."

El presidente de la Unión para la Sociedad de las Naciones, lord Robert Cecil, ha declarado esta mañana:

"El gesto del Reich es deplorable. Es de naturaleza tal, que compromete muy gravemente la causa de la paz."

Lord Halsburn, ministro de la Guerra de la Gran Bretaña, ha manifestado:

"No puedo entregarme a ningún comentario antes de que el asunto haya sido tomado en consideración tanto por el Foreign Office como por mi departamento. Pero sería mentir si dejase de consignar la inmensa sorpresa que me ha producido la nueva de Berlín."

de la mañana en primera convocatoria o media hora más tarde en segunda, para proceder a la aprobación del pasado ejercicio y a la renovación de la Junta Directiva.

Pamplona 18 de Marzo de 1935.—LA DIRECTIVA.

#### ASOCIACION DE AGRICULTORES NAVARROS

Se comunica a los asociados que en el pueblo de Cizur-Menor se ha instalado una Parada de Sembrantes, compuesta de caballo y garraño.

Para más detalles dirijanse a las oficinas de la Asociación o al señor Veterinario de Astrain.

El Presidente, VICENTE ILUNDAIN.

#### DIPUTACION FORAL Y PROVINCIAL DE NAVARRA

##### CATASTRO PROVINCIAL

Suspensión de los nuevos tipos medios Esta Diputación en sesión celebrada en el día de la fecha, adoptó el siguiente acuerdo:

"Visto el escrito presentado con fecha quince de Febrero último por los Alcaldes representantes de los Ayuntamientos de los Distritos de Estella, Tafalla, Aciz y Valle de Yerri, solicitando que por esta Diputación se decretase la anulación o suspensión de las Tarifas de Tipos medios aprobadas por acuerdo de 30 de Noviembre último, declarando vigentes las anteriores con las modificaciones necesarias para subsanar las grandes deficiencias que la experiencia y la práctica y necesidad aconsejan llevar, a la práctica, y teniendo en cuenta las dificultades de orden práctico que se presentan para aplicar en el año corriente los nuevos tipos tributarios.

Se acuerda con carácter general:

Primero. Dejar en suspenso en toda su integridad, el acuerdo general de esta Diputación de 30 de Noviembre pasado, por el que se dispuso la vigencia para el año en curso de los nuevos tipos impositivos de todas las Riquezas que constituyen el Catastro de Navarra y del Reglamento para la aplicación y administración de la Contribución Industrial de Comercio y Profesiones.

En su consecuencia las Juntas de Catastro tendrán por no recibidas las Hojas de Riqueza que se les han remitido y deberán atenderse a las nuevas que la Jefatura de Contribuciones confeccionará con toda urgencia basándose en el resultado de la última rectificación anual y aplicando los antiguos tipos medios impositivos que por este Decreto vuelven a estar en vigor.

Quedarán así mismo en suspenso, cuantos actos administrativos producidos por la Diputación, Juntas de Catastro y Ayuntamientos hayan tenido por base lo dispuesto en el Acuerdo General de 30 de Noviembre ya citado que queda suspendido por este.

Segundo. El capital imponible total de la Riqueza Urbana correspondiente al Ayuntamiento de Pamplona, se fijará por la Diputación con sujeción a las normas generales que para dicha Riqueza se siguen en el resto de la provincia, debiendo su Junta de Catastro modificar los capitales impositivos asignados a los edificios en la cuantía necesaria para que exista la debida concordancia entre ambos catastros, provincial y municipal.

A este efecto, la Jefatura de Contribuciones determinará el coeficiente por el que habrán de multiplicarse los capitales impositivos de los edificios de Pamplona y lo comunicará a la Junta de Catastro para que ésta proceda con arreglo a lo que se dispone en el párrafo anterior.

## Información de Guipúzcoa

### En el Hotel de Londres se celebró con gran animación el homenaje al diputado nacionalista señor Monzón. Hasta fines de mes no se celebrarán nuevos Consejos de guerra.-Probable temporada de ópera en Donostia.

San Sebastián 18, 2330

#### AYUNTAMIENTO

Esta mañana el alcalde señor Paternina recibió la visita de dos representantes de una asociación mercantil los que cambiaron impresiones con la primera autoridad local acerca de un asunto de vital importancia para San Sebastián habiendo acerca del estado actual del asunto que no puede ser más satisfactorio.

Otra de las visitas que recibió el señor Paternin afué la de don Germán Pradera, quien le dió cuenta de que iba a proceder a la práctica de "catas" en la Beneficencia al objeto de poder formalizar el presupuesto para la instalación de calefacción a cargo del delegado del duque de Mandas.

#### EL REGLAMENTO DEL MUSEO

A las once y media de la mañana se reunió bajo la presidencia del señor Paternina la Junta del Museo que dió lectura, y aprobó el nuevo reglamento por el que se ha de regir el Museo.

Este reglamento ha sido remitido a la Comisión de Fomento la que, a su vez, lo enviará a la aprobación del Ayuntamiento.

#### LA FIESTA DE SAN JOSE

Con motivo de la festividad de San José, mañana se dará asueto a los empleados municipales y no habrá clases en las escuelas.

En la Caja de Ahorros municipal vacarán aquellos empleados cuyos servicios no sean de ineludible necesidad, únicamente estarán abiertos aquellos de interés público, tales como los de ingresos y reintegros y los de empleo en el Monte de Piedad.

En el Ayuntamiento se dará asueto a los empleados, a excepción de aquellos que es necesaria su presencia para la celebración de la sesión.

#### TEMPORADA DE OPERA?

Según escrito que el baritono Aguirresarobe ha dirigido al alcalde, en su deseo de ofrecer en San Sebastián una corta temporada de ópera, solicita un aval de diez mil pesetas.

De concedérselo, ofrece tres funciones los días 26, 27 y 28 de abril en las que intervendrán además del firmante del escrito y otros artistas, Angeles Otén, Matilde Revenga, Hipólito Lázaro y otros.

Este escrito ha pasado a estudio del Centro de Atracción y Turismo.

#### GRAVE ACCIDENTE

Según han comunicado de Vergara, a las ocho de la tarde de ayer, al subir en marcha a un tren el vecino de Mondragón Rafael Uruñola, de veintinueve años de edad, soltero, tuvo la desgracia de caer entre los coches, siendo arrollado, y resultando con la columna vertebral fracturada, según dictamen de los facultativos, que calificaron de grave el estado del herido.

El Juzgado instruye diligencias.

#### CONFERENCIAS

En el Círculo de Izquierda Republicana dió una conferencia el ex diputado de las Constituyentes señor Azarola, que disertó sobre alianzas republicano-socialista, y defendió ésta. Afirmó que se debe dar paso a una situación de izquierdas, a la que el Socialismo debe prestar todo su apoyo.

#### DEPORTE VASCO

En el Moderno jugaron Mondragón y Echabe contra E. Izaguirre y Leizaola, venciendo aquellos que dejaron a la segunda pareja en 45 a 50.

En el Urumea se enfrentaron Mina y Pasieguito contra Errezabal y Guruceaga.

#### CONFERENCIAS

El ex ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica señor Jaspard dijo ayer:

"Los acontecimientos de Alemania son de una gravedad extrema. Bélgica espera con sangre fría la evolución de los acontecimientos. Creo que la reforma militar de 1928 ha dado solidez al Ejército y que puede defender perfectamente la seguridad de país. No considero necesario aumentar la duración del servicio militar."

Vencieron con gran facilidad los primeros, que dejaron a sus contrincantes en 29 para 45.

#### EL HOMENAJE AL SEÑOR MONZÓN

Ayer se celebró en el Hotel de Londres el banquete-homenaje al diputado nacionalista don Telesforo de Monzón. Asistieron unos 400 comensales y reinó una gran animación.

Cupó la presidencia el señor Monzón rodeado del G. B. B., E. B. B., diputados a Cortes, Comisión organizadora, señor Ariztimuño y otras personalidades del Partido Nacionalista Vasco.

A la terminación del banquete entraron los txistularis de Donostia, los cuales fueron acogidos con grandes aplausos.

El señor Ariztimuño fué el encargado de ofrecer el homenaje, haciéndolo en euskera. A continuación hizo uso de la palabra el Presidente del G. B. B., y últimamente habló el señor Monzón.

Los tres oradores fueron ovacionados, especialmente el señor Monzón.

Se envió un magnífico cesto de flores que adornaba la mesa a la futura esposa del homenajeado.

Durante el acto se leyeron las numerosas adhesiones, que fueron alrededor de 500.

#### DESCARRILAMIENTO

En Alegria descarriló el tren rápido de Barcelona, saliendo de la vía un vagón de primera que quedó destruido, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

Fué necesario el trasbordo de viajeros para su traslado a Donostia.

#### PARA LA PROXIMA SESION MUNICIPAL

En la sesión que mañana debe celebrar el Ayuntamiento, se dará cuenta de un informe de la Comisión de Hacienda proponiendo se conceda una fuerte subvención a los huérfanos de los naufragos del "Beduria".

Probablemente, la sesión no se celebrará mañana con motivo de la festividad de San José.

#### LOS CONSEJOS DE GUERRA

Hasta fines de mes no se celebrará Consejo de guerra.

Entre los primeros que se celebren se halla el de los sucesos de Mondragón, en el que hay numerosos procesados para los que se piden severas penas.

## Se saldan

Calzados de invierno

PRECIOS DESCONOCIDOS

JAVIER, 1.—BAJADA S. AGUSTIN.

#### AMASADORAS Y BATIDORAS

TODOS LOS APARATOS PARA EL PANADERO Y CONFITERO

PIDASE OFERTA ILUSTRADA

MATTHS GRUBER APARTADO 185 BILBAO

Depositarlos para Navarra ILUNDAIN Y COMPANIA

Teléfono 2347

Avenida CARLOS III, 11 Pamplona

## OFICIALES

#### JAUARRIETA

Subasta de obras Por haber sufrido error en el anuncio publicado sobre subasta de obras se rectifica el mismo y será como sigue:

El Ayuntamiento de Jaurrieta saca a pública subasta las obras de abastecimiento de aguas y saneamiento de esta villa, con sujeción al proyecto que obra en Secretaría, cuyo presupuesto técnico es de 85.232 pesetas.

El acto de adjudicación prevenido en el artículo 665 del Reglamento de Administración municipal se celebrará en la Sala Consistorial el día 24 del corriente a las tres de la tarde.

Los licitadores acompañarán a sus proposiciones cédula personal y resguardo de depósito de 2.000 pesetas, debiendo ajustarse la redacción de aquellas al modelo que se publica a continuación de este anuncio.

Jaurrieta 12 de Marzo de 1935.

El Alcalde, P. O. El Secretario, REMIGIO ALDAZ.

#### Modelo de proposición

Don... vecino de... entrado del proyecto saneamiento de la villa de Jaurrieta, se comanda las obras de abastecimiento de aguas y promete a ejecutarlas con sujeción al pliego de condiciones y demás documentos de dicho proyecto por la cantidad de... pesetas (escrito en letra).

Fecha y firma del proponentor.

#### BIGUEZAL

Subasta de pines El día 24 del actual, a las once de la mañana se celebrará en la Casa Consistorial subasta a viva voz de 1.596 árboles de pino

divididos en 7 lotes y tasados en 9.409,50 pesetas. Las condiciones obran en Secretaría.

El Alcalde, José María Zuza

Bigüezal 9 de Marzo de 1935.

#### LUMBIER

Arriendo de hierbas A las 12 del 26 del actual se celebrará en la Sala Consistorial de esta villa, subasta pública a viva voz para arriendo de las hierbas de "La Sierra" por dos años que empezarán el 1º Junio 1935 rigiendo las condiciones que constan en Secretaría municipal.

Lumbier 9 de marzo de 1935.

El Alcalde, Eugenio del Castillo

#### "UNION DE ACREEDORES DE LA AGRICOLA"

Por acuerdo del Consejo de Administración y haciendo uso de la facultad conferida en el artículo 14 de los Estatutos sociales se convoca a Junta General extraordinaria para las diez horas del día 30 de los corrientes y en la Sala de Juntas de las Escuelas de San Francisco.

Esta Junta se celebrará al solo y exclusivo fin de que usando en lo determinado en el

ESPECTACULOS

Frontón Euskal-Jai
A las tres y meda de la tarde.
URZAINQUI y ARALAR
contra
AZCONA I Y BENGOCHEA

Teatro Gayarre

TELEFONO 2228
Martes 19 de Marzo
Infantil, a las tres.

Mano a mano

(en español)
Popular, a las cinco.
Matinée, a las siete y cuarto.
Noche, a las diez y media.

Metro Goldwyn Mayer presenta a Stan Laurel y Oliver Hardy en

Por qué trabajar

Cine Novedades

TELEFONO 1601
Martes 19 de Marzo
Infantil, a las tres.

Una voz en la noche

por Tim Mc Coy.
Popular, a las cinco.
Matinée, a las siete y cuarto.
Noche, a las diez y media.

OJO, SOLTEROS

(en español)
por Rosita Moreno y Valentín Parera.

Coliseo Olimpia

SAGA TELEFONO 2284
Hoy martes
Popular a las cuatro.
GRANDIOSO EXITO del sainete en dos actos y seis cuadros, original de Francisco Ramos de Castro y Anselmo C. Carreño, música del maestro PABLO SOROZABAL

La del manajo de rosas

Matinée a las 6.45.
(Segunda de abono)
REPOSICION de la zarzuela en dos actos y tres cuadros, original de Luis Fernández de Sevilla y Anselmo C. Carreño, música de Sotelo y Vert

La del soto del parral

Por EMILIO SAGIBARBA.
Noche, a las 10.30.

La del manajo de rosas

Ciclistas

"Orbea" ha lanzado el último modelo de la temporada.
Exclusivista en Navarra
ANTONIO MARTINEZA.-TAFALLA

Socio Capitalista

deso para ampliación negocio gran rendimiento en San Sebastián. Preferible pueda tomar parte activa por sí o por familiares.
Extensas referencias en absoluta seriedad. Escribir a F. Elorza. Apartado, 38, IRUN.

SECCION DE DEPORTES: EL CAMPEONATO DE LIGA

Osasuna en Valladolid vence al titular por un tanto.-El once "rojillo" no causó la excelente impresión que era de esperar.-El Hércules aplastó al Sabadell y el Celta solo consiguió una victoria mínima frente al Murcia.
Los demás resultados y las clasificaciones.

Comentario
Lo mejor que podemos hacer del partido Osasuna-Valladolid es ser breves en el comentario tanto por la calidad de foot-ball que en él vimos como por la falta de espacio.
Hubo mucho público bastante más que en el más interesante partido de los celebrados en la ciudad del Pisuerga en la actual temporada, todo él para animar a los mozos del Valladolid que al parecer deben estar muy necesitados después del partido que éstos celebraron en Vigo frente al Celta.

Osasuna vence al Valladolid por 1 a 0

El partido
Foco ante ede dar comienzo el partido, ex las localidades de preferencia y general el lleno es casi absoluto. De Pamplona no se ha trasladado ningún "híncha", a pesar de que se había dicho que iban a acudir a Valladolid dos autobuses. A mi derecha estaba un grupo de navarros residentes en Venta de Baños, que esperaban la salida de los "rojillos" con impaciencia.

El único tanto de la tarde
Este fue marcado a los quince minutos de juego. Ruiz recoge el balón en el medio del campo, lo pasa a Paco, quien de manera inteligente se lo cede a Vergara que está muy bien colocado y con un chut a la media vuelta fuerte y por un ángulo introduce el balón en la meta del Valladolid.

El balón está constantemente en terreno osasunista y debido a la mala suerte que tienen en los remates del Valladolid no introducen la "bolita" en la red de Urreaga.
Un remate de cabeza de Lolín que da en un larguero. Respiramos.
El público en una falta pide a grandes voces un penalty que no ha existido.
Vallana tiene que oír lo suyo.
Durante unos siete minutos el juego se ventila en la mitad del campo y "menda" está desandando que el tiempo reglamentario expire.

El trió defensivo
Urreaga nos dió una magnífica impresión de valentía que impidió al delantero centro Kohut remates que a nuestro juicio llevaban una noventa por ciento de probabilidad de acertado, pero esto no impide que su labor la calificamos de sobresaliente.

El Valladolid
El portero Irigoyen hizo una parada escafofante a un gran tiro de Paco; pero también le adelantamos unas salidas muy incoputunas en el primer tiempo.
Los backs actuaron muy por igual siendo tanto el uno como el otro dos buenos elementos que poseen el Valladolid. Villanueva en el centro, descoló sobre sus compañeros de línea.

Segundo tiempo
Esperábamos que en esta segunda mitad, el dominio correspondiera a Osasuna, pero nos equivocamos, ya que a pesar de jugar a favor del sol y del aire los vallisoletanos se impusieron con más intensidad que en el primer tiempo.

Los delanteros vallisoletanos entran a
El delantero centro del Valladolid pierde otra ocasión de marcar y poco después termina el primer tiempo con empate a cero.

En la línea media ninguno de los tres se lucieron; estuvieron fallones e inseguros. La línea delantera no dió mas que en contados momentos señales de vida. Dejó de existir durante todo el partido, el puesto de extremo derecha. Julio no dió ni tan siquiera una, Vergara y Katatxus no tuvieron ni la menor ayuda en sus compañeros y Paco fué el elemento que sin llegar a donde es Don Paco fué el valor más efectivo, ya que ayudó incansablemente a la línea medular que buena falta le hacía.

Las condiciones del terreno de juego, son pésimas pues este se ve que está excesivamente duro; los botes de balón son raros y disformes y por ello, se ve que los osasunistas dan muestras de extrañeza al ver que sus "toques" de balón, no responden ni remotamente a su voluntad.
Poco después sale el equipo de Valladolid que es recibido con una sonora salva de Al minuto sale Perico Vallana acompañado de dos colegados de Valladolid. El árbitro vizcaíno es "obsquiado" con una pita fenomenal, en recuerdo—según dicen—de su última y desastrosa actuación en Valladolid.

El delantero centro del Valladolid pierde otra ocasión de marcar y poco después termina el primer tiempo con empate a cero.

Los delanteros vallisoletanos entran a
El delantero centro del Valladolid pierde otra ocasión de marcar y poco después termina el primer tiempo con empate a cero.

El arbitraje y el público
El amigo Vallana a pesar de los resentimientos que el público de Valladolid le guarda, tuvo una tarde llena de aciertos y sobre todo de imparcialidad y energía.
Asistió mucho público al partido y todo él, a nuestro modesto juicio se comportó muy correctamente aunque desde luego—como en todos los públicos—a veces su criterio quieren hacerlo imponer a fuerza de gritos.
Esto que si no se escapa. A mi lado estaba un señor de Valladolid que desde zhuera lo podemos decir, que es más que humorista "chunguista".

El delantero centro del Valladolid pierde otra ocasión de marcar y poco después termina el primer tiempo con empate a cero.

El delantero centro del Valladolid pierde otra ocasión de marcar y poco después termina el primer tiempo con empate a cero.

El delantero centro del Valladolid pierde otra ocasión de marcar y poco después termina el primer tiempo con empate a cero.

HOY EN SAN JUAN

Aprovechando la festividad de hoy, está tarde se celebrará en San Juan a las tres y media, un interesante partido de fútbol entre el equipo del Indarra, que tan gran papel viene haciendo en los partidos eliminatorios para el Campeonato de España y un fuerte reserva del Osasuna.
Este partido ha de servir sin género de duda, para poner a punto algunos jugadores del Indarra, que están a falta de entrenamiento.
Esperamos que la afición que acuda al campo, pasará agradablemente esta jornada.

Clasificación de la Liga

Table with 2 columns: Club and Points. Includes teams like Donostia, Athletic M., Cviédo, etc.

SEGUNDA DIVISION

Table with 2 columns: Club and Points. Includes teams like Valladolid, Osasuna, Celta, etc.

SEGUNDA DIVISION

Table with 2 columns: Club and Points. Includes teams like Osasuna, Celta, Hércules, etc.



Los campeonatos de Navarra de amateurs

En los partidos efectuados el domingo, correspondientes a este campeonato navarro de amateurs, el segundo y el quinto fueron de exhibición por no haberse podido completar las parejas designadas.
En el primero, a mano, de segunda categoría, Lberal y Armentáriz quedaron en 6 tantos frente a Gil y Obari.
En el tercero, Yaben y Arístu dejaron en 12 tantos a Madariaga y Azcarate.
Y en el cuarto vencieron también fácilmente Eransus y Zabalza a Goñi y Osés, igualmente a mano, como los anteriores, y de segunda categoría.

ANUNCIOS BREVES DE "LA VOZ"

ALQUILO bonito piso con bajera y huerta barrio Capuchinos.-Razón: San Francisco, 16, primero.
DESEASE aprendiz en la peluquería de señoras, de Juanita, San Nicolás, 1, primero.
Abogados corresponsales
Necesita Asesoría Jurídica Internacional de Seguros.-Apartado 9017.-Madrid
Huéspedes
HUESPEDES. Tomaría uno o dos amigos pensión completa. Ansoleaga 31, primero.
Pérdidas
PERDIDA de un velo que se extravió el 14 por la noche, de la peluquería "La Higiénica" al Ateneo y de éste a Eslava por Zapateria. Entréguese en esta Administración y se gratificará.
Ventas
VENDO casa desahogada con hermosa huerta y bajera, cochera propia para labradores a diez minutos. Informes Descalzos 23.
Máquina vainicas Singer, seminueva, garantizada, véndese baratísima.-Blau, Río, 18, MADRID.
SE VENDE coche de niño seminuevo.-Taconera, 16, cuarto izquierda.

CARNICERIA R. ARANGUREN
Cerdo fresco a precios económicos. Longaniza corriente riquísima sin un gramo de mezcla, ja cuatro pesetas kilo!
Precios especiales para ultramarinos.
ESTAFETA, 16.

CASA vendo en lo mejor de San Juan jropla para vaquería con su huerta. Informes Descalzos 23.
INTERESANTE para instalación de colmenas. Cera estampada, ahumadoras, espuelas, velos etc. Ferreteria Armisén, Zapateria 9. Teléfono 2202.
ENFERMOS, curaréis del fiñón, vías urinarias y ARTRITISMO, bebiendo AGUA BELASCOAIN. Malas digestiones, enfermedades del estómago, BURLADA.

RENAULT pequeño, propio para camioneta de reparto, buenísimo estado de todo. Vendo en interesante precio.-Informar a Administración.
PARA GALLINEROS y conejeras: Enrejados, telas de alambre. Alambre de espino para cercas. Ferreteria Armisén, Zapateria número 9.

"Iruña" Nuevo Restaurant
Comidas a todas horas.
Servicio esmeradísimo, a la carta y por cubierto completo.
Amplios comedores para bodas y banquetes.
DOÑA BLANCA DE NAVARRA, 7 (antes Mercedes)
Junto a Casa Unzu
PAMPLONA

¡ALBANILES!-Vendo una partida de azulejo blanco 15x15, muy barato.-Informes en la Administración.
TERNERO recién nacido se vende. Dirigirse a Elias Soto en la Magdalena.
TODO el que quiera comprar vacas lecheras con leche y sin leche, que acuda a Santacacera y se dirija al Corresponsal de este periódico quien informará de los vendedores.

VERDADERA OASION!-Radio inglesa, marca "Songster", de 8 lámparas, vendo en 150 pesetas. Las lámparas tienen más valor.-Informes en esta Administración.
VENDO una gran partida de tabla ripia, en trozos o medidas cortas, fuera de precio. Igual tomaría para pago arena o yeso.-Informes en esta Administración.

AUTOMOVIL 8 H. P., cerrado, 4-5 asientos, marca acreditada, estupendo estado, vendo en muy buenas condiciones de precio.-Rezo en la Administración.
PATATA DE VITORIA temprana, Rama baja. Carlos III, 15 bis, Eustaquio Elizalde.

¿QUIERES crecer nueve centímetros? O conseguir cualquier órgano? Único sistema infalible que lo garantiza, a cualquier edad, sin molestias ni perjuicios. Escribir a D. Indeperhuan. Apartado 1248, Barcelona. (Incluir sello).

SE VENDE EN VILLAVA: La casa número 11 de la calle Mayor, otra situada detrás de la anterior y el terreno contiguo a ambas, de 161 metros cuadrados, aproximadamente. Informará don Alejandro Ilzarbe, en Villava".
SE VENDE una hermosa pareja de bueyes, 5 años. Informes Corresponsal de Puente la Reina.

SIMIENTES FORRAJERAS. Romalacha de cinco clases; Alfalfa decuscutada; Trebol seleccionado y Esparcete. SEMILLAS DE HORTALIZA de las variedades que mejor resultan en esta región. L. ROUZAUT, Chapite-la, 21, PAMPLONA.

CASITA con su huerta vendo poco precio, Informes Descalzos 23.
Varios
Dentista
Mariano Jiménez, San Saturnino, 13, primero.-Consulta especial económica los sábados de día a una y de cuatro a siete.

BARRERADORA de vapor para toda clase de trabajos. Máquinas de última a precios módicos.-Calderera, 13, primero.
BORDADOS e incrustación.-San Antón, 70, tercero.

## INFORMACION DE VIZCAYA

La Comisión Gestora acuerda seguir cobrando el impuesto del timbre sobre capitales asegurados hasta que se resuelva el recurso interpuesto. Con gran solemnidad se celebraron el entierro y los funerales de don Leonardo de la Torre.-El señor Rico autoriza la reaparición de la sección euzkérica en "Euzkadi".

### PROXIMAS CONFERENCIAS

Para pasado mañana, miércoles, se anuncia en el Centro Católica de Portugalete una conferencia a cargo del P. Lizarralde.

El eminente historiador disertará sobre el tema "Las Andra Maris de Vizcaya".

El viernes, en el mismo salón, se celebrará otra conferencia a cargo del señor Martínez de la Riva, que hablará sobre el tema "El arte mariano en la parroquia de Portugalete".

### DIPUTACION

Se recibieron en la Diputación numerosas visitas.

Se han reintegrado a su puesto el señor Beltrán, el cual dió cuenta a los informadores de las visitas recibidas, entre las que figura la del diputado a Cortes por Bilbao don José Horn y Arellano.

VIAJES... sin vómitos ni mareo se lo gran tomando ONDOIBIL

El señor Beltrán dió cuenta de haberse reunido la Comisión Gestora que despachó diversos asuntos de trámite.

Entre los acuerdos adoptados figura el de seguir cobrando el impuesto del timbre sobre los capitales asegurados en el País Vasco hasta que recaiga sentencia firme en el recurso contencioso-administrativo interpuesto ante la Sala correspondiente del Tribunal Supremo.

### GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil recibió ayer a un redactor de la "Hoja del Lunes" al que manifestó que había autorizado la reaparición de la sección euzkérica del diario "Euzkadi", siempre que se envíe a la censura la traducción castellana de los trabajos a ella destinados.

Luego se refirió a asuntos de interés para Vizcaya, aludiendo a una conversación que sostuvo con el ministro de Obras Públicas, referente a la concesión de trabajo a las factorías vizcainas.

Añadió que la Guardia municipal le había dado cuenta de haber sido sorprendidos cinco individuos que se dedicaban a pintar letreros subversivos en la fachada de una casa.

Dichos individuos, que han sido detenidos, se llaman: Félix Muñoz Merino, de 30 años; Hilario Llona Caleta, de 46; Heracleo Tabares, de 36; Claudio Martínez Vicente y José Llanusa Sebastián.

Hoy ha recibido el señor Rico nuevamente a los periodistas a los cuales ha dicho que tenía pocas noticias de interés que comunicarles.

Se refirió a unos casos de tifus, diciendo que se trata de unos pocos casos aislados registrados en Getxo, que no pueden ser considerados como constitutivos de una epidemia.

**VIENA ESPECIAL**  
SERVICIO A DOMICILIO  
TEL. 2094  
**LAZARO TABERNA**

Dió luego que había recibido la visita de don Juan Gallano que ha regresado de Madrid, y a continuación se refirió a temas de política local, y dió cuenta de que se había entrevistado con la Junta reorganizadora del Partido Radical, la cual lleva muy adelantados sus trabajos.

Se le preguntó qué impresiones había traído el señor Gallano de Madrid en relación con la labor realizada.

Contestó que a esta pregunta no había por qué contestar, pues ya se había referido a ello anteriormente; dando a entender que las impresiones eran buenas.

Dió cuenta de que por la brigada de investigación criminal se había procedido a la detención de varios individuos considerados como maleantes.

El recientemente reconstituyente VINO ONA, ha demostrado en varias exposiciones. Excelentes resultados en la debilidad, anemia y convalecencia.

### ENTIERRO Y FUNERALES DEL SEÑOR DE LA TORRE

Ayer tuvo lugar la conducción del cadáver del prestigioso caballero vizcaino don Leonardo de la Torre y Urrutikostiza, padre de los excelentes patriotas don Segismundo y don Heliodoro, este último diputado nacionalista.



Los médicos que abnegadamente luchan por librar a la humanidad de esas taras, tienen como principio esencial de sus tratamientos la depuración de la sangre, puesto que todos los males de la piel no son más que manifestaciones de las impurezas que aquella contiene. Atacar el mal en su origen es la base de todo tratamiento; por ello hoy se considera en medicina como el más seguro para combatir las enfermedades de la piel, por sus excepcionales propiedades para depurar la sangre, tonificarla y normalizar la circulación, el

# DEPURATIVO RICHELET

Sus primeros efectos son facilitar y precipitar la eliminación de toxinas y venenos. Luego, obrando como agente nutritivo, reconstituye los tejidos degenerados, logrando la rápida curación del **eczema, acné, herpes, erupciones, granos, forúnculos, diviesos, picores de la piel, siccosis de la barba y urticaria.**

Para facilitar el tratamiento a las personas modestas, se vende ahora un nuevo frasco al precio reducido de pesetas

**4'25**  
TIMBRE APARTE

Sigue vendiéndose el frasco grande a 7,80 (timbre aparte).

DE VENTA EN FARMACIAS. - Pida hoy mismo folleto gratuito al **LABORATORIO RICHELET** San Bartolomé, 30 y 32. - San Sebastián.

Para borrar toda huella del mal use **JABON RICHELET 95** céntimos nada más cuesta la pastilla económica poderoso cicatrizante.

Pastilla grande: 1,80, timbre aparte. - En perfumerías, droguerías y bazares.

**Usted podrá decir: "He librado mi piel de toda enfermedad"**

### INTERESANTE CARTA DE AGRADECIMIENTO

Tengo el gusto de expresarle mi agradecimiento, pues su Depurativo Richelet me ha hecho un bien que no podía esperar. Tenía, lupus en la cara desde hace muchos años, con mucha supuración, y el año pasado me recomendó mi hermana el Depurativo Richelet por haberse curado ella una enfermedad grave de la sangre. Tomé dos frascos nada más (porque no tenía medios de seguir el tratamiento), pero con ellos cesó la supuración. Desde entonces no he supurado más, y este año que estoy tomando otra vez el Depurativo, se me ha mejorado muchísimo la costrosidad que tenía y no tardaré en verme curada del todo. Le ruego a usted se digno decirme cuántos frascos necesitaré para que la cara se me quede limpia del todo y si necesitaré usar el Jabón Richelet, dándole las más expresivas gracias por anticipado.

Carmen G. Ibarra de Camargo  
P. D. Le advierto que si alguien quisiera saber o informarse sobre la veracidad de mi curación, no tengo inconveniente en hacerlo lo mismo por escrito que verbalmente.

s/c. Tejería, 2 y 4, 2.º - Pamplona (Navarra).

Las hachas blancas eran portadas por miembros de S. T. V. Secretariado Social Vasco, Federación de Cooperativas Vascas, Cooperativas de Consumos, Solidaridad de Empleados de Deusto, Junta Municipal de Deusto, Batzoki de Deusto y Secretariado del Partido Nacionalista Vasco.

Las hachas de respeto eran llevadas por distinguidas personalidades, entre las que figuraban el diputado a Cortes por Bilbao señor Robles Arangiz y el ex diputado señor Egileor.

Seguía el clero parroquial con cruz alzada, acompañado de las autoridades del B. E. Juntas Municipales, diputados, ex diputados y concejales nacionalistas y numerosas representaciones del Partido Nacionalista Vasco, de la Banca, del Comercio, de la Industria, de la Navegación, Minería y otras entidades, porque en todos esos sectores de la vida vizcaina se halla relacionada la familia del finado, que goza de general estimación en toda Vizcaya.

El acto constituyó una gran manifestación de duelo.

Esta mañana, en la iglesia de San Pedro de Deusto, se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del señor de la Torre, que han sido igualmente una nueva prueba de la gran estima de que gozaba el finado.

### EN LA AUDIENCIA

Ante el Tribunal de Urgencia se ha visto la causa instruida por delito de robo frustrado a mano armada contra Antonio Gómez Gómez, Vicente Barro Santesteban y Juan Toballa Urbano.

El fiscal calificaba los hechos como constitutivos de un delito de robo frustrado a mano armada y pedía la pena que se aproximaba a los seis años.

La prueba fué favorable a los procesados, y la Sala decretó la libre absolución de los mismos, de acuerdo con la razonada petición del joven letrado don Francisco de Orue, el cual ha sido muy felicitado por su triunfo.

### INCENDIO EN UNA MINA

En Gorderjuepa se produjo un incendio en la mina "San Pantalón".

Las pérdidas son de mucha importancia, pero se desconoce todavía su cuantía, así como las causas del incendio.

### HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

En Musketa, en el monte llamado Posadero, propiedad de la Diputación, fueron hallados 18 cartuchos de dinamita, un rollo de mecha y una caja de pistones.

Todo ello fué recogido y enviado a las autoridades.

**EL MEJOR PURGANTE LAXANTE**  
Aguas minerales naturales de **Carabaña** Purgantes, depurativas, antibiliosas, antihépáticas.  
PROPIETARIOS Niños R. I. Chávarri Manra 12 (antes Leñitad)-Madrid

**ANIS LAS CADENAS**  
Diariamente sabador  
DEPOSITO EN PAMPLONA  
CONSTITUCION 42.º TELÉFONO 334.º